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A holisztikus kognitív nyelvészet szerint a nyelv és a kognitív folyamatok nem határolhatók el 

egymástól élesen, hiszen gondolkodásunk eredendően metaforikus természetű: az elvont 

fogalmakat a világról szerzett tudásunk és tapasztalataink révén strukturáljuk és értelmezzük. 

A fogalmi metaforaelméletben (Lakoff és Johnson 1980) rejlő szerteágazó lehetőségeket és az 

elmélet produktív alkalmazhatóságát azonban a magyar vallásos diskurzusban mindezidáig 

még nem vizsgálták mélyebben, ezért különösen ígéretes kutatási irány lehet, ha a HIT rendkívül 

absztrakt fogalmát ilyen perspektívából vesszük górcső alá. Jelen kutatás középpontjában tehát 

a HIT fogalmának vizsgálata áll a mögötte meghúzódó fogalmi metaforákon keresztül.  

Az eddigi kutatási eredményekből az látható, hogy ilyen vonatkozásban számos kutató 

koncentrált már a keresztény és az iszlám vallási diskurzusban megjelenő figuratív 

nyelvhasználatra (pl. Biebuyck et. al. 1998, Charteris-Black 2004a, Charteris-Black 2004b, 

Berrada 2006, El-Sharif 2011, Riki Kuteh 2022). Ezek alapján megállapítható, hogy a HIT 

fogalmának értelmezési folyamatában a FÉNY, a LÁTÁS, a TISZTASÁG, a KERESKEDELEM, az 

UTAZÁS, a VERSENY, az ÉRTÉKES TÁRGY, az ÉPÜLET és a KARÓ forrástartományok vesznek részt, 

ezenkívül a TARTÁLY, valamint a MOZGÁS képi sémák is megjelennek, az orientációs metaforák 

közül pedig elsősorban a térbeli FENT orientációs metafora dominál. 

A kutatásom módszertanát tekintve online strukturálatlan kérdőíves vizsgálat, melynek 

célja az, hogy első megközelítésben a vallásukat gyakorló magyar kereszt(y)ény papok és 

lelkészek, illetve kereszt(y)ény pap- és lelkésznövendékek nyelvhasználatán keresztül 

feltérképezzem a következőket:  

i) Hogyan konceptualizálódik a HIT fogalma, azaz a HITRE vonatkozó nyelvi képekben 

milyen fogalmi tartományok és képi sémák aktiválódnak az értelmezés során?  

ii) Hogyan lehet az azonosított forrástartalmakat szisztematizálni? 

iii)  Milyen szerephez jutnak az azonosított fogalmi metaforák, illetve metaforikus 

leképezések a HIT konceptualizálásában? 

A fogalmi keretek meghatározásában a Pragglejaz-csoport (2007) metaforaazonosítási 

módszerét alkalmazom, mely szerint a figuratív nyelvi kifejezések manuális azonosítása után 

csoportosítom a fellelt fogalmi metaforákat. Ezek rendszerezése során Kövecses (2020) 

kiterjesztett metaforaelméletével dolgozom, amely a sematikusság különböző szintjein alapul. 

Az eredményeket kvantitatív kiértékelésükön túl kvalitatív módon is elemzem annak 

érdekében, hogy pontosabb képet kapjunk a feltárt kognitív mechanizmusokról.  

Az elemzés alapján tehát elmélyültebb ismereteket szerezhetünk a HIT fogalmáról a 

keresztény vallásos diskurzusba ágyazva, ezáltal kísérletet téve a hazai kontextusban végzett 

kognitív nyelvészeti kutatások ilyen irányú hiátusainak pótlására. A kutatás gyakorlati 

relevanciája rövid távon elsősorban az oktatásban, a papnövendékek prédikációs gyakorlata 

során betöltött szerepe, vagyis a kommunikáció hatékonyságának fejlesztése miatt emelhető ki.  
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